MASTER Meef M1. Université d'Orléans, IUFM-ESPE Cdre Val de Loire, site de Blois

NUMERATION - DENOMBREMENT - PROBABILITES et STATISTIQUES

| NUMERATION |

EXERCICE 1

Soitn un nombre entier naturel strictement supérieur@rilconsidere alors les deux nombres qui
s’écrivent, en base : (11), et (111).
Par convention, en base dix, les nombres seroits @& maniére usuelle, on convient donc d’écrire :
(111)quatre= 21
1. Compléter le tableau suivant en donnant I'écriigeimale des nombres (33t (111) pour les
différentes valeurs de la basenvisagées.

n=2 n=3 n=4 n=>5

(11

(111) 21

2. Calculer n sachant que (14B 73.
3. Calculer n en sachant q(l(dl)q)2 -(111),=5
4. L’équation((ll)n)2 —(111), = (10}, permet-elle de calculer la bas& Qustifier).

EXERCICE 2

On travaille en base dix, on s’intéresse au nontbre (155). Parmi les affirmations suivantes,
lesquelles sont vraies, pourquoi ?

1. Le nombreS est un multiple de 5.

2. Le nombre suivant, écrit en base six, est : (200)

3. Le nombreS est un nombre impair.

4. Le double des s’écrit (310)x.

EXERCICE 3

a) Quelle est la valeur en base 10 d’'un nombre'@arit (3241)ep:?
b) Quel est le nombre qui précede (12069

c) Quel est le nombre qui suit (412G

d) Ecrire en base sept le nombre qui s’écrit 44Base 10 ?

EXERCICE 4
1. Déterminer la base (si elle existedans laquelle : (113F (21} + (32)
2. Déterminer la base (si elle existgdans laquelle : (26} (12), = (43),

EXERCICE 5 (CRPE Montpellier 1997)

Le plus grand des nombres qui s’écrivent, en besedec deux chiffres est 99.

1. Quelle est I'écriture, ease dix du plus grand des nombres qui s’écriventbase huit avec
deux chiffres ? (Justifier).

2. Quelle est I'écriture, ebase dix du plus grand des nombres qui s’écrivenbagse douzeavec
deux chiffres ? (Justifier).
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3. Soit n un nombre entier naturel strictement supérieur. d.€l plus grand des nombres qui
s’écrivent, erbasen, avec un seul chiffre est le nombre<{1).
a) Déterminer le plus grand des nombres qu’on pelteéenbasen avec deux chiffres.
b) Quel est le plus petit entier naturepour lequel le nombre 224 (écrit en base dix)rs@en
basen avec deux chiffres ?

EXERCICE 6

1. Ecrire en base douze, le nombre qui s’écrit 14da=e dix.

2. Ecrire en base dix le nombre qui s’écrit (1Q@0)

3. Ondésigne par 0, 1, 2, 3, 4,5, 6, 7, &P les douze chiffres utilisées en base douze. Eerire
base dix les trois nombres qui s’écrivent respeatient §)douze (B)douze € @B)douze PUIS le produit de

(a)douzepar B)douze
EXERCICE 7 (CRPE Montpellier 1998)

La numération sexagésimaleabe soixandeexigerait I'utilisation de soixante chiffres distts !
En pratique, on décide d’écrire chacun de cesrelsifén utilisant le codage en base dix du nombik qu
représente, et en I'écrivant entre parenthesese@ample, ((2) (19) (51)) est I'écriture sexagésarau
nombre qui s’écrit 8391 en base dix.
En effet 8391 =2 x 3600 + 19 x 60 + 51.

1. Ecrire en base dix le nombre dont I'écriture sesageéle est ((3) (0) (17) (48)).
2. Trouver I'écriture sexagésimale du nombre qui $éet 325 432 en base dix.

DENOMBREMENT

EXERCICE 8

Pour aller du sommeA au sommeB du quadrillage ci-dessous, on ne peut se déptacen
suivant les lignes verticales vers le haut etifgeels horizontales de la gauche vers la droite.
Cf. schéma ci-contre.
B

Déterminer le nombre de chemins différents
permettant d’aller dé versB.

Aide: quelques réponses possibles, sachant qu’ul
seule est correcte, au lecteur de jouer :
8oul8ou200u31l?

N
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EXERCICE 9

Un caractére d’écriturBraille destinée aux aveugles est formé de petits pobtehas en piquant
la feuille de papier a travers au moins un desieexds de la grille & gauche, ci-dessous.
Par exemple, la lettdd s’écrit : voir ci-dessous

F

1. Combien de caractéres de deux points peut-on coicgles écrire tous.
2. Combien de caracteres de quatre points peut-oregoimc?

EXERCICE 10

Dans un centre de vacances accueillant cent viexgopnes, on sait que vingt-quatre personnes
font du tennis et quinze du canoé. En outre, sisgraes pratiques a la fois tennis et canoé. Contdse
personnes ne pratiquent aucun des deux sports ?

EXERCICE 11

Dans une classe de 30 éléves, il y a 17 gargons.
Vingt éléves de la classe sont blonds, les autmesisuns.
Sachant que 14 gargons sont blonds, combien yildetfilles brunes dans cette classe ?

EXERCICE 12

1. De combien de maniéres différentes peut-on dispsegerpersonnes autour d’une table ?
2. Combien de combinaisons différentes dg tettres peut-on obtenir en utilisant une et sede
fois chaque lettre du mot TABAC.

EXERCICE 13

Un cadenas comporte trois molettes, sur chacurgudiss on peut choisir I'un des dix chiffres 0,
1,2,3,4,5,6, 7, 8 et9. On obtient ainsi udegcomme par exemple (222), (035), ...
Combien existe-t-il de tels codes différents ?

EXERCICE 14

Une cave obscure renferme de nombreuseddgnnep bouteilles d’'un breuvage rabelaisien de
cing sortes différentes.

Combien doit-on remonter de bouteilles pour étred&voir au moins trois bouteilles identiques ?
(Justifier).

Note dePM et dePW: ce n'est pas un exercice difficile. Il ne demaradicune connaissance théorique
« forte ». Comme en 1866, il suffit de faire appkl réflexion et au jugement (Dictionnaire de Pgalgie) !!!
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EXERCICE 15

EXERCICE 16

Juliette est trés coquette et possede une gardebieh garnie. En effet, elle posséde quinze tee-
shirts, quatre pantalons et trois paires de chaess@ombien de tenues distinctes peut-elle choisir
sachant qu’une tenue est constituée d’'un tee-ghiim, pantalon et d’une paire de chaussures ?

EXERCICE 17

Un certain produit se vend uniguement en liquideeaupoudre. Un sondage fait ressortir les
informations suivantes :

» Un tiers des personnes interrogées n'utilisentigasoduit en poudre.

» Deux septiemes des personnes interrogées n'utilsenle produit en liquide.

» 427 personnes interrogées utilisent les deux fodugzroduit (liquide et poudre).
* Le cinquieme des personnes interrogées n’utilipaatdu tout le produit.

Question: combien de personnes ont été interrogees ?

EXERCICE 18

Dans un jeu télévisé, en répondant juste a undiqnesn marque sept points ; on ne marque pas
de point si on ne répond rien et on enléve deurtpgar mauvaise réponse. Paul a un capital de 87
points. A combien de questions va-t-il répondun@i€ation: le questionnaire contient vingt questions.
Remargue on peut s’en « sortir » sans l'indication !).

EXERCICE 19 (Extrait sujet CRPE, aprés 2010)

On considére une demi-droite graduée. On numéestpdints de la graduation avec les nombres
0,1,23,4,5, ...

On trace tous les segments dont une extrémité @stimtA et I'autre un point de la graduation, en
prenant les points de la graduation dans |'ordogssant de leurs numéros.
Voir page suivante
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1. Cing étapes ont été représentées ci-dessus.i@oatriangles sont visibles a chacune d’elles ?

2. Lucho a placé sur la demi-droite les points matés de 0 a 10. Il a tracé tous les segmentsgifarA
correspondants. Combien de triangles va-t-il aindsés ? Justifier la réponse.

3. Sur la figure réalisée par Juliette, il y a 1fl&ngles. Quel est le numéro du dernier pointlgua
marqué sur la demi-droite ? Justifier la réponse.

4. Lucho dit « Et s'il y avait 3 321 triangles sur le dessingggerait le numéro du dernier point marqué
sur la demi-droite ? »Répondre et justifier la réponse.

STATISTIQUES ET PROBABILITES |

EXERCICE 20

Le tableau ci-dessous donne la répartition de lpuladion d'un pays par groupe d'age, une
certaine année, suite a un recensement.

moins de

Population, en milliers d’habitants entre 20 et 20 ans
60 ans

Moins de 20 ans : 31125

Entre 20 et 60 ans : 68 475

Plus de 60 ans : 49 800

Le diagramme circulaire ci-contre, dit
diagramme « camembert », représente les

données du tableau. plus de

60 ans

1) Exprimer la part de chaque catégorie :
a) sous forme de fractions irréductibles ; b) dJoume de pourcentages.
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2) A la regle et au compages traits de construction resteront apparentsdnstruire des secteurs
angulaires ou plus simplement des angles de mes)ig0° ; b) 15°et c) 45°

>
¥
»

a) 60° b) 15° c) 45°

3) Réaliser la construction du « camembert » disanit uniquement la regle et le compias traits de
construction indiquant la démarche devront resteparents).

EXERCICE 21

Le tableau suivant donne la distance entre le daratle lycée pour 100 éléves d’'un lycée.

Distance en km [0;1] [1:4] [4:10] [10 ; 20]
Nombres d’éleves 14 30 36 20

1. Déterminer la population, la variable étudiée etaare.
2. Représenter cette série statistique par un histtgea

EXERCICE 22

Le coucou est un oiseau qui fait couver ses ceufslgm oiseaux d’autres espéeces de tailles tres
différentes. Une étude a été faite sur des ceufssédgpans des nids de petite taitliel§ de roiteletsou
de grande taillenijds de fauvettgs

Le tableau page suivante donne le diametre des ezufsm.
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Nids de roitelets | 19,8 -22,1-21,5-20,9-22-22,3-21-2®8,9-22-20,8-21,2-21

Nids de fauvettes| 22 —23,9-20,9-23,8-24,9-24-23,8-22728-23,1-235-23-23,1

1. Donner pour chacune des deux sérigadgenne lamédianeet I'étendue

2. Regrouper les valeurs des deux séries en classes.
Prendre [19 ; 20[, [20 ; 21], [21 ; 22[, [22 ; Bpur la premiere série et

[20; 21[, [21; 22[, [22; 23[, [224], [24 ; 25[, [25 ; 26] pour la deuxiéme série.

3. Représenter sur un méme graphique les histogrardoresant la distribution des fréquences en
utilisant deux couleurs différentes.

4. Au vu de ces résultats, quelle hypothese peut flamme biologiste concernant I'existence d’un
lien entre la taille des nids et celle des ceufesiép ?

EXERCICE 23

Sur une Route Nationale, les gendarmes effectuentomtrole de vitesse. lls ont relevé les
vitesses suivantes :

Vitesse ) ) . i [90 ; [100 ; [110; [120; [130;
en kmyh | (03 601 | 1605700 | {705 80[ | [805 900 | g0 110] 120] 130] 140]
Effectif 3 17 40 131 122 56 25 5 1

1. Préciser lxlasse modalele la série.

2. Calculer lavitesse moyenndes automobilistes contrélés.

3. Dans quelle classe se trouve la médiane de la, sa@hant que, sur cette route, la vitesse est
limitée a 90 km/h ? Y va-t-il plus ou moins de 5@% utomobilistes en infraction ?

4. Les gendarmes ne dressent un proces-verbal d'iidfnaqgu’aux conducteurs de véhicules roulant
a une vitesse d’au moins 100 km/h. Quel est leqaniage d’automobilistes sanctionnés ?

5. Déterminer lavitesse médiande cette série.

EXERCICE 24

L’age moyen d’'un Papy, d'une Mamie et de leurs gmits-enfants est égal a 29 ans. L'age
moyen des sept petits-enfants est égal a 9 ans.eQukage de Papy, sachant qu'il a 4 ans de gles
Mamie.

(Indication: Papy et Mamie sont effectivement assez ages!).

EXERCICE 25

e Que vaut 12% de 6% ? Méme question pour 17% deB3%

« Dans une école, il y a 14 garcons pour 12 filley. a en tout, 276 filles, donner le nombre de
garcons.

« Une société fabrique un barrage d’eau d’un voluga & 1000m Sachant que I'eau s’accumule
a raison de 30rren dix heures, calculer la durée de remplissagetie retenue d’eau.
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EXERCICE 26

Le tableau donne la répartition suivant le grougegsin et le facteur Rhésus de 250 personnes. |l
corresponddlobalemernita la répartition en France.

Groupe sanguin
RHESUS @) A B AB
(+) 92 97 17 6
-) 15 15 5 3

i. Quelle est la probabilité qu’'une personne soit douge O ? Quelle est la probabilité qu’une
personne ait un facteur Rhésus négatif ?

ii.  Quelle est la probabilité qu'une personne de grddEmit de facteur Rhésus négatif ? Quelle est
la probabilité qu’une personne de facteur Rhésgatifésoit du group® ?

EXERCICE 27

On lance un dé non truqué dont les faces sont ratées 1, 2, 3, 4, 5 et 6. On lit le numéro
obtenu. On s’intéresse aux trois événements s@vant

EvénemenA : « Obtenir le numéro 1 ».

EvenemenB : « Obtenir un nombre strictement supérieur a 2 ».

EvenemenC : « Obtenir un nombre pair ».

Ecrire les événemenss, B etC sous forme ensembliste.

Utiliser un diagramme de Venpdtatoide ) pour illustrer la situation.

Décrire avec une phrase les événemefts]:B etB n C.

Quelle est la probabilité de chacun des événenseintants A, B,C, A0 BetBn C?

R

EXERCICE 28

Une urne contient quatre billes numérotées$|dd [l @mdtire au hasard une premiére bille de I'urne
puis, sans la remettre, on tire une deuxiéme l@lfenote leurs numéros.

1. Décrire toutes les issues de cette expérience.

2. On gagne un lot si le numéro tiré en premieﬂasm 2i la somme des deux numéros tirés est cing.
Calculer la probabilité de gagner un lot.

EXERCICE 29

Un joueur lance deux fois un dé bien équilibréxafaces, numérotées de 1 a 6. On calcule le
produit des numéros obtenus. Si le résultat est leajoueur perd la partie et si le résultat egpair, le
joueur gagne.

Calculer la probabilité pour que le jouew) .gagne la partieh) perd la partie.
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EXERCICE 30

Un forain propose le jeu suivant A<ous les coups I'on gagne»
Le joueur fait tourner une roue divisée en sectéQfs 120° et 180° puis il lance un dé équilibré.

7 | Lisg
P

oy
.

s

Il gagne un petit lot si la couleur sortie surdae est l&/ert et si le dé sort un numéro impair.
Il gagne un gros lot si la couleur sortie sur lagr@est leRouge et si le dé sort un six.
Dans les autres cas, il gagne une pacaotille.

Quelle est la probabilité de gagner un gros lot ?

Quelles sont les probabilités de gagner ungeti{ ou gro3?

Quelle est la probabilité de gagner une pacotille?

EXERCICE 31

Sur sa console de jeux, Juliette engage une paitielle doit affronter en duel I'un des trois
monstres nomméalf, Bof et Cuf. Ces trois monstres sont de forces inégalessegpriobabilités pour que

Juliette 'emporte, lorsqu’elle joue contdf, Bof et Cuf, sont respectivemelilt,% , etg .

De plus, le choix du monstre n'appartient pas #eftlal: elle a une chance sur deux d’affronter
Alf, et autant de chances de renconef queCuf.
On considere un duel au hasard, et les événements :

EvenemenG « Juliette gagne le duel »

EvenemenA « Juliette combaAlf »

EvenemenB « Juliette combaBof »

EvénemenC « Juliette combatuf »

1. Déterminer les probabilités A}, pB) et pC).
2. Représenter la situation par un arbre de probébili
3. En déduire p@B).

Voila pour cette fiche. Attention : « commentaires 2012, pas 2017 ! », se reporter aux
nouveaux programmes pour coller a 'actualité...

Il n’en reste plus qu’une pour cette année : elle contiendra des exercices et
problémes « typés » CONCOURS-CRPE sur TOUT le programme depuis le début de
l'année. Ensuite, de facon réguliére, des problémes (énoncés et corrigés) seront déposés
sur CELENE, histoire de ne pas « perdre la main » et de se préparer longtemps a
l’'avance au CRPE.

Bonne idée, n’est-ce pas !
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PISTES de CORRECTION

EXERCICE 1
1.
n=2 n=3 n=4 n=>5
(11) 3 4 5 6
(111), 7 13 21 31

2. Sin =8 on a (111); s'écrit en base dix : 64 +8 + 1 =73

3. En base dix I'égalité({11), )* — (111) = 5 devientif + 1f —(*+n+1)=5;n°+n+1-n°—n —
1=5;ontrouver =5

4. L’équation((11), )* — (111), = (10), devient : 6 + 1¥ — (0® + n + 1) = n autrement dit 0 = 0, donc
Le nombren cherché est un entier quelconque supérieur stranéa 1.

EXERCICE 2

1. Ss’écrit en base dix 36 + 30 + 5 =®n’est pas un multiple de BAUX
11
2. 155
+ 1
Z0 0 ; dowRAl.
3. D’apres la question § est un nombre impai¥/RAI

4. 11
155
+ 155
354 le double 8est (3543 FAUX
EXERCICE 3

a) (3241)eps'écriten base dix:3 ¥ #2x F+4x7+1=1156.

b) Le nombre qui précede (12QQ)est : (1166}, Voir la soustraction ci-dessous.

1200
- 111
— 17166

c) Le nombre qui suit (4123)est : (4130} En effet, voir I'addition ci-dessous.

1
4126
+ 1

—47T30
d) 442 | 7
22 3 7
0 9 |7
2
1

Le nombre 442, en base dix, s'écrit en base 98201 }ep

7

0
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EXERCICE 4
1. Remarque, on a nécessairememt:4. Calcul danslabase 21
+ 32
— 113

Cette addition est vraie ai= 4.

2. Remarque on ah = 7, pourquoi ?Rrésence d'un « 6 » dans un nomjbre
Calcul dans la base 2 6
+ 12

43
Cette addition est vraie Bi= 5. Or, c’est impossible car= 7. Conclusion pas de valeur b@ossible.
Remarque toute autre technique, en particulier, celle ifigdnt la notion d’équation est « bonne » ; a
condition de ne pas se tromper dans la résolutsrddes équationgechnique utilisée enD).

EXERCICE 5

1. Les nombres s’écrivent en base huit avec les ekiffie 1 a 7. Donc le plus grand nombre de deux
chiffres en base huit s’écrit (4¢) . Son écriture en base dix estdonc 7 + 7 x 8.= 63

2. Pour écrire les nombres en base douze, il faubdntre deux « chiffres » supplémentaires=
(10) etb = (11).
Le plus grand nombre qui s’écrit avec deux chifsrdase douze s’écrit dormb)gouze
Son écriture en base dix est ddnebx12 =11 + 11 x 12 = 143.

3. a) Le plus grand nombre de deux chiffres en Inasécrit avec deux chiffres égauxra« 1), son
écriture en base dix est domc{ 1) + 4 — 1)xn =n®— 1.

b) Pour que le nombre 224 s’écrive avec adffres en basa, il doit étre inférieur ou égal au
plus grand nombre de deux chiffres dans cette baseloit donc avoir, d’aprés a) 224* — 1 donc 225
<n?;or225=1%

Donc le plus petit entiem pour lequel le nombre 224 s’écrit avec deux ob#ffen base est le
nombre 15. Vérification : 15 =14 x 15 + 5.

EXERCICE 6
1. 144 en base dix s’écrit en base douze : ({L0Q)
2. (1000)0uzeS'écrit en base dix : 2= 1728.
3. (@)douze S'€cCrit en base dix : 10 Bliouze S'E€Crit €n base dix : 11 gf)qouze S'€Crit €n base

dix : 10 x 12 + 11 = 131. Enfin@fgouze X (B)douzeS'€CTit €N base dix : 10 x 11 = 110.
Attention aux formats des écritures qui parfoistgmu rigoureuses et donc, sources d’erreurs !!!

EXERCICE 7
1. ((3)(0)(17)(48)soixanteS écrit €n base dix : 48 + 17 x 60 + 3 ¥ 60649 068.

2. 54325432 s'écrit en base soixant€4)(11)(30)(23)(52)soixante On obtient cette suite de
« chiffres » en divisant 54 325 432 par 60, ce dpnne (52) comme reste et 905423 comme quotient,
puis en divisant a nouveau le quotient par 60, Wiedgnne (23) comme reste, etc ...jusqu’au dernier
quotient qui est 11 et au dernier reste qui e€&diculs a contrbler et a vérifier

EXERCICE 8

Il faut penser a faire un arbre en numérotantrieegsections, le nombre de chemins possible e&&0.
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EXERCICE 9

Il y a en tout 15 possibilités.
En numérotant les intersections de 1 a 6, on pédisten un tableau.

1 [2 3 4 5 6 B SRR
(1;2)] 1;3)] (1:4) (1:;5 (1;6) | t .

1

2 (2;3)] (2;4)] (2:9)] (2:6) —J 6

3 (3;4) ] (3;5)]| (3;6) 1 ]
4 (4;5)| (4:6) 1

5 (5 6) |
6

Y *i i S—
9 @ * &

On peut schématiser la situation par un diagramenéethn (parfois nommédiagramme — patates)

EXERCICE 10

87

CENTRE ——|
DE
VACANCES 9 6 18

CAIé'[O er|~8\|
Il y a donc 87 personnes qui ne pratiquent aucsrddex sports (tennis ou canog).

EXERCICE 11

On peut compléter au fur et a mesure les donnéesldaableau ci-dessous.

Garcgons Filles Total

Eléves blonds 14 6 20

Eléves bruns 3 7 10
Total 17 13 30

Il'y a donc sept filles brunes dans la classe.

EXERCICE 12

1. Alaide d'un arbre,ona7 x6 x5 x 4 x 3 x 2 x 5040 possibilités. On peut ou on doit simuler
la situation en « vraie » !
2. Sion distingue les deux lettreg\«, nous avons 5 x 4 x 3 x 2 x 1 =120 possibilités
Et sans distinguer les deux lettrea «, on a1720= 60 possibilités : on divise par deux.
Si on distingue les deux A»: on a donc deux lettredy; et A,, dans ce cas, les mots
« TA1BA,C » et « TABA;C » sont donc distincts. 3i; « = »A,, les deux mots précédents n’en font
qgu’un, d’ou la division par deux.
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EXERCICE 13

Il'y a 10 possibilités pour la premiere molette,pisibilités pour la deuxiéme et 10 possibilités
pour la troisiéme. Au total, il y a 1& 1000 codes différents.

EXERCICE 14

On doit remonter 11 bouteilles. (Avec 10 bouteill@sontées, on peut avoir 2 bouteilles de
chaque catégorie, il manque finalement celle delaieme catégorie qui est alors la onziéme bbe}ei

PM etPW ne comprennent pas pourquoi cet exercice posel@asbucis !!!

EXERCTCE 156
CACKRGECE 10

On ne peut pas savoir. VU, exercice a oublier 1!l
EXERCICE 16

Il a 15 possibilités pour choisir un tee-shirt,@sgpibilités pour choisir un pantalon et 3 posdisli
pour choisir un pantalon. Au total, il y a: 15 x4 = 180 possibilitésQn peut éventuellement s’aider
d’un arbre de choix ou arbre des possibil)tés

EXERCICE 17. Déja donné dans un TD précédent (voir le TD : oui, mais lequel ?)
EXERCICE 18

Soient]J le nombre de bonnes réponsek & nombre de mauvaises réponses.
Ona: 7 xJ -2 xF =87.Une bonne piste7 x J est un multiple de 7, on cherche un multiple d& se
« voisin » de 87, puis on joue avec les points tilsg®n commence avec 84, 91, 98, 105, 112, ... Par
tests et essais — erreurs : on trodve 13 etF = 2, ce qui correspond a quinze questi®t@nmarque on
n'a donc pas besoin du nombre de questions du igaeaire, en le connaissant, cela simplifie le
probleme. Solution a rédiger.

EXERCICE 19. Déja donné dans un TD précédent (oui, mais lequel ?)

1. Recensement des différentes étapes.

Zéme 3éme

1% étape: 1 triangle ;
4*Métape: 10 triangles ;
11x10

2. lly a=5 = 55 triangles (Choix de deux points parmi onaessordre)

3. Le numéro du dernier point est 14. En effet, il ¥5apoints avec ordre il y a 15 x 14 possibilités
pour choisir deux points avec ordre et sans ort:lyee,%ld'— 105 triangles.

4. 3321 x 2 =6682 or 6682 = 81 x 82. Il y a 82 podusc le dernier numéro est 81.
EXERCICE 20

étape: 3 triangles ;
étape: 15 triangles

étape: 6 triangles
5éme

) 31125 5
) L9 _ 9D 0 0
1. Moins de 20 ans : 149400 24, en %, arrondi au centieme, on obtient : 20,84% ;
68475 11
. - 0, 0,
Entre 20 et 60 ans : 149400 24, en % on obtient : 45,83% ;
49800 1

Plus de 60 ans = ; en % on obtient : 33,33%P1euve: somme des %...).

149400 3"
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2. La construction est laissée au lecteur.
L’angle de 60° se construit a I'aide d’un trianglguilatéral.
L’angle de 15° se construit comme quart d’un aniglé0°. On construit la bissectrice d’'un angle d¥ 6
puis celle de I'un des angles de 30° ainsi obtenu.
L’angle de 45° se construit comme moitié d’'un ardge90°. On construit la bissectrice d’un angle de
90°.

3. Nous savons qu’un pourcentage de 100 % « correspanth angle de 360°.

Donc un pourcentage égal a 20,84% correspond agle de 20,84x360_ 75°. Un pourcentage égal a

100
R 45,83x360 o . . R R
45,83% correspond a un angle 100 ~ 165°. Enfin, un pourcentage égal a 33,33% corred@o
33,33x360

un angle dew =120°. A partir de la question 2, on peut constrigr« camembert A faire !

EXERCICE 21

Attention: lorsqu’on construit un histogramme, I'effectstgroportionnel a I'aire du rectangle qui
le représente. Définition tout a fait formelle eathématiques, pas toujours « comprise » telle guielhs
les autres disciplines utilisant des histogrammes.

EENNE BT

La population est représentée par les 100 éléves du lycéeataetéreétudié est la distance, en
km, entre le domicile et le lycée. Il egtiantitatif (mesurabl@ et continu (il peut prendre toutes les
valeurs entre 0 et 1).

EXERCICE 22

1. Onreplace dans l'ordre les valeurs, on obtient :

Nids de roitelets | 19,8 -20,3-20,8-20,9-209—-21-212-215-22-22-22,1-223

Nids de fauvettes| 20,9 -21,7-22-22,8 -23,%+223,1 -23,5-23,8-23,8-23,9-24-249

La moyennede la premiere série esnfviron) : 21,2.Calculs a effectuer...

N =13 et ;1
L’ étendueest 22,3 — 19,8 = 2,dlifférence entre le « sup » et « I'inf xamoyennede la deuxieme série

est environ) : 23,1.

= 7, lamédianeest située a la septieme « place » domeddianeest égale a 21.
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N =13 etN ;1 = 7, lamédianeest située a la septieme « place » domsddianeest égale a : 23,1.
L’ étendueest 25— 20,9 =4,1.
Nids de roitelets| [19; 20[ [20 ; 21] [21; 22] [223]
Effectifs 1 4 4 4
Fréguence en % 7,6 30,8 30,8 30,8
Nids de fauvettes [20; 21] [21; 22 [22 ; 23] [234] [24 ;25] |[25; 26]
Effectifs 1 1 2 7 1 1
Fréquence en % 7,7 7,7 15,4 53,8 15,4
it
oin [ i, Lokt ol el - EEERREEE
Lorn. {.)m(,, Vel e %m«w:’mn
i §
}
e R e R T

On constate donc que statistiguement les ceufs égplams les nids des fauvettes sont plus gros.
Il existe donc un lien entre la taille des nidsealte des ceufs déposés.

EXERCICE 23

1. Laclasse modalest la classe qui a le plus grand effectif. Dantaiclasse modalest : [80 ; 90].

2. Lavitesse moyenne est :

3x55 +17x65 +40x75 + 131x85 + 122x95 + 56x105 +145+ 5x125 + 1x135 36510
400 ~ 400

= 91,3 km/h.

3. La médiane est située entre la 200et la 20£™° valeur. Elle est située dans la classe [80 ; 90[.
Par conséquent, il y a moins de 50% des automtdsilen infractionAh zut,petite erreur de lecture des
correcteurs, c’est dans l'intervalle suivant qufdut chercher lamédiane; la conséquence est fausse
aussi, au lecteur sérieux de corriger ! Si on netgmus faire confiance au corrigé, « ouvaton, L&o».

4. 56 + 25 + 5 + 1 = 87 personnes en infraction. Ce repprésenteﬂ x 100 = 21,75%

400
d’automobilistes sanctionnést vous, avez-vous déja été sanctionné ?
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EXERCICE 24

SoitP I'age de Papy ¥l 'age de Mamie. On au;%@ =29.

Dou:P+M =198, olP=M + 4. Donc 2x M = 194.Conclusion: M = 97 etP = 101.
EXERCICE 25

1. 12% de 6% representenﬁ 120 %702 autrement dit 0,72%, indépendamment de toute

grandeur qui est implicitement sous-entendde travaille avec leSlOMBRES.

2. On remarque qu21726

Autrement dit, il y a 322 garcons.

= 23. Donc, il y a 14 x 23 = 322 garcons pour 123 = 276 filles.

3. Le débit étant de 30fren 10 heures, pour 1008 faudra :%Oheures. Autrement dit, il

faudra : (333 %) heures c'est-a-dire 13 jours, 21 heures et 20 min

EXERCICE 26

Soit 'événementA : « La personne choisie est du groe, doncp(A) = 1 250 (On utilise la

formule usuelle : wombre de cas favorables sur nombre de cas possihle

Soit I'évenemenB : « La personne choisie possede le facteur Rivésyetif », don@(B) = 2350 11295
15

Soit 'événemen€ : « La personne du groufeest de facteur Rhésus négatif », dpf€) = 107

Soit 'événemenD : « La personne du groupe de facteur Rhésus hégatilu group® », doncp(D) =
15
38

EXERCICE 27

1. A={1};B={3;4:,5,;6};C={2;4,6}
2. Diagramme de Venn oudagrammes- patates» A

()
S RGHICTP e

3. EvénemenAlB : « Le nombre est différent de 2 ».
EvenemenBnC : « Obtenir un nombre pair strictement supérieﬁr»a

mII\J
le
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EXERCICE 28

La situation peut se décrire avec un arbre.

hv‘vmph(j\\r"ﬁfw

>

Soit I'événemenA : « Le numéro tiré en premier est 2 ou la somnsedéeix nuMEros tirés est 5 ».

L’'univers est composé de 12 possibilités. Par teatie I'arbrep(A) :% =%.
EXERCICE 29
Le tableau ci-dessous nous donne le produit deg€rasmwbtenus :
1 2 3 4 5 6
1 1 2 3 4 5 6
2 2 4 6 8 10 12
3 3 6 9 12 15 18
4 4 8 12 16 20 24
5 5 10 15 20 25 30
6 6 12 18 24 30 36
Soient les événemends: « Gagner la partie » Bt: « Perdre la partie ».
oAy =2 =1 _271_3
Ona:p(A) = 362 etp(B) = 36-1
EXERCICE 30
On peut décrire la situation avec un arbre ou blega. Voir ci-dessous.
i 1 2 3 4 5 6
G [ 105D [ (52 | (053] (:4] (:5 (:6
e J 151 1332 | (@53 (334 (@55 (J:6
ST > J @31 1 (332 3:3) @34 (55 (6
g V (Vi1 [ (V52) [ (V53) | (V4 | (Vi5) | (V;6)
> G T V (Vi1 [(V32) [(V53) [ (Vi4) | (V55) | (V:6)
gy N RIR:1) | (R;2 | (R:3)] (R;4)] (R;5)] (R:6
' i e
e A b 8 G5
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Par lecture sur I'arbre on a :

Soit I'événemenA : « Gagner un gros lot »p(A) =3_16
Soit I'événemenB : « Gagner un lot »p(B) =3_76

Soit I'événemen€ : « Gagner une pacotille »(C) :g—g

EXERCICE 31

1. Ona:p(A) =% ; p(B) =%1 etp(C) :%1. On remarque qua(A) + p(B) + p(C) = 1.

2. Un arbre peut fournir une piste intéressante

______ : . AL i G
3 LBEkERs - R8s %
Al <5
LR e AN
..... < i A e = BRI
P i IS
/// 2 >y
R L s
,,,,, N ieg o NG
> e
1
= Z =
...... Y : = —
...... S <
—~— \ —
: G: .....
3. Ona:p(G) =%X%+%X%+%X%=%
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